

Прежде чем перейти к описанию достигнутых результатов, целесообразно остановиться хотя бы вкратце на характере и объеме изученного материала, а также на некоторых вопросах методологического порядка.

1. В основу настоящей статьи легли показания *Обратного словаря русских фамилий*, составленного нами на материале недавней работы М. Бенсона о русских личных именах¹. Указанная работа выбрана в качестве источника по следующим причинам: во-первых, это пока единственный лексикографический свод современных русских (или бытующих в русской среде) фамилий; во-вторых, хотя список фамилий является далеко не исчерпывающим, в словаре содержится достаточное количество антропонимов (примерно 23 000) для того, чтобы получить представление о частоте в сеих конечных фамильных морфем; в-третьих, в нем уделено особое внимание ударению антропонимов (на базе показаний большого количества информаторов), в силу чего словарь М. Бенсона может послужить отправным пунктом для исследования колебаний в ударении суффиксальных и корневых морфем.

Составив обратный индекс (без использования вычислительной техники), мы пришли к заключению, что для исследования собственно русских фамилий необходимо отказаться от целого ряда антропонимов, которые содержат иноязычные конечные морфемы или вообще не являются русскими. Таковыми оказались:

а) Неславянские образования, а именно немецкие или еврейские фамилии, чаще всего композиты, вторым элементом которых является -фарб (*Гольдфарб*), -берг (*Гольберг*), -бург (*Шварцбург*), -кинд (*Залькинд*), -вальд (*Эйхенвальд*), -фельд (*Гринфельд*), -гольд (*Рейнгольд*), -гейм (*Бергенгейм*), -баум (*Розенбаум*), -блом (*Розенблом*), -ман (*Фридман*), -штейн (*Гольдштейн*), -зон (*Абрамзон*), -штадт (*Айзенштадт*), -дорф (*Лангсдорф*), -таль (*Розенталь*), -ер (немецкий суффикс, встречающийся, например, в фамилии *Бергер*) ; датские фамилии на -сен (*Петерсен*) и шведские на -сон (*Якобсон*) ; латвийские фамилии на -ис (*Лаис*) ; армянские фамилии на -ян (*Оганесян*) и -янц (*Петросянц*) ; грузинские фамилии на -адзе (*Какабадзе*), -идзе (*Табидзе*), -ели (*Мурадели*) и -или (*Инешвили*) ; румынские по происхождению суффиксальные образования типа *Мариуца*, *Мунтян*, *Бузескул*, *Страјеско*, *Муржеско* (у последних двух антропонимов суффикс -еси освоен в виде -еско, т. е. по типу фамилий на -ко и -енко) и др.

б) Славянские (но не русские) образования: украинские фамилии на -а(-я)² типа *Бульба*, *Потебня*³, на -ай (*Гайдай*), -ей (*Кочубей*), -ак и -як (*Ковпак*, *Рудняк*), -ок (*Попок*), -ук и -юк (*Федорук*, *Данилок*), -чук и -щук⁴ (*Ковальчук*, *Грищук*), -ко (*Собко*) и -енко (*Диденко*) ; белорусские и украинские фамилии на

² Morton Benson, *Dictionary of Russian Personal Names. with a Guide to Stress and Morphology*, Philadelphia, 1964. См. нашу рецензию на этот словарь, опубликованную в журнале «*Studii și cercetări lingvistice*», 1967, 2, стр. 253 — 258.

³ См. И. Д. Сухомлин, *Походження та творення українських чоловічих прізвищ на -а, -я, «Ономастика»*, Київ, 1966, стр. 117 — 125.

⁴ С исходом на -а (-я) оказались, правда, и фамилии иного происхождения: грузинского (*Чикобава*), венгерского (*Варга*), абхазского (*Гулия*) и др.

² См. В. В. Німчук, *Українські прізвища з суфіксами -(')ук, -чук та етимологічно спаріднени утворення*, «*Українська діалектологія і ономастика*», Київ, 1964, стр. 194 — 209